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În mediul sacru al Daciei Romane, respectiv în temple, depuneri de ofrande de 
lămpi sau afumători au fost constatate la Ulpia Traiana, Apulum, posibil Porolissum. 
Prezentarea de faŃă şi-a propus să atragă atenŃia asupra altor depuneri de ofrande de 
opaiŃe romane asociate sau nu cu afumătorile din spaŃii publice, civile sau de cult. Ele 
provin, în principal, de la Tibiscum. Descoperirile sunt modeste sub aspect numeric, 
dar ele există în toate mediile antice, fiind o chestiune de timp doar pentru apariŃia 
unor noi descoperiri, multe din ele poate chiar neobservate de autorii săpăturilor. 

 
1. Introducere. Lămpile romane depuse ca ofrande reprezintă o problematică 

extrem de interesantă de analiză nu numai din punctul de vedere al unor aspecte ce 
privesc iluminatul în sine, cât mai ales pentru o serie de chestiuni adiacente care se 
referă la viaŃa spirituală a individului, a comunităŃii în care trăieşte şi, implicit, a 
mentalului care domină viaŃa cotidiană a omului antic.  

În acest sens, descoperirea lămpilor de lut, metal ori sticlă, în medii diferite de cele 
ce privesc în mod deosebit iluminatul spaŃiului locuit, atrage atenŃia doar printr-o cercetare 
aprofundată a investigaŃiilor arheologice într-un complex dat sau într-un areal sacru. 

De la început, se cuvine a menŃiona că depunerea de lămpi ca ofrande de inventar 
funerar este considerată, pe bună dreptate, cea mai larg răspândită în lumea romană cu 
aspecte de detaliu, care de-abia în ultimul timp, cel puŃin la noi, apar de o complexitate 
anume determinate în mare măsură de numărul mare de cercetări şi descoperiri de 
morminte în urma săpăturilor arheologice preventive. PoziŃia lămpilor în interiorul 
mormântului ori în afara sa, asocierile cu alte piese, numărul pieselor formează doar o 
mică parte a problematicii pe care o ridică o astfel de analiză1.  

Desigur, prin prisma credinŃelor antice despre moarte, aceste ofrande depuse în 
morminte formează un obicei consacrat în viaŃa cotidiană pentru locuitori. El a primit 
asemenea valenŃe de profunzime în mentalul colectiv încât a devenit o parte 
componentă însăşi a modului de viaŃă al acestora.  

Lucrarea de faŃă nu îşi propune să analizeze depunerea de ofrande în inventarul 
funerar, care în mod evident avea un caracter sacru, ci va aborda un domeniu alăturat, 
dar totuşi aparte de acesta şi anume ofrandele de lămpi depuse în areale sacre sau chiar 
în mediul privat, casnic. 

2. Depuneri de ofrande în templele din Dacia. Cultul roman desfăşurat în 
temple avea la bază 3 etape: 1. rugăciunea, 2. sacrificiul prevăzut în cultul divinităŃii 
anume şi 3. depunerea de ofrandă2. Ritualul de depunere a ofrandelor era ultima etapă în 
care se manifesta individul faŃă de pontifex, ca urmare a participării sale. Aceasta 

                                                 
1 Vezi studiul lui Pâslaru, Bărbulescu 2003, p. 17-91. 
2 Homolle, s.v. Donarium, p. 364. 
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includea o mare varietate de obiecte de la o valoare importantă pecuniară şi până la cea 
mai mică modestă. Ofranda cuprinde, de obicei, roade ale pământului sau animale 
depuse pentru sacrificiu alături de obiecte, între care se înscriu şi opaiŃele. Depunerea 
ofrandei se făcea în mod regulat la datele stabilite în cultul respectiv sau aveau un 
caracter special determinat de voinŃa adoratorilor la un moment dat3. Între donaria 
depuse ca ofrande, obiectul cel mai obişnuit şi comun era reprezentat de opaiŃ. 

În literatura de specialitate românească sunt puŃine cazurile în care prezenŃa 
opaiŃelor ca dovadă a depunerii de ofrandă au atras atenŃia în mod deosebit specialiştilor 
în cursul cercetărilor efectuate la astfel de complexe de cult. Utilizarea lămpilor de lut 
ori metal, pentru iluminarea interiorului edificiilor de cult în timpul desfăşurării 
manifestărilor cultice din templele antice este în general, cunoscută în bună măsură şi 
din izvoarele literare (vezi Pausanias, I, 26, de pildă), dar şi dintr-o serie de descoperiri 
arheologice, asupra unora vom reveni mai jos. 

Depunerea de opaiŃe romane de lut sau metal în faŃa altarelor principale ale 
templelor reprezintă, de fapt, unul din ritualurile votive caracteristice anumitor culte, 
prin care adoratorii îşi marcau astfel participarea la cultul respectiv. OpaiŃele erau 
aşezate aprinse printr-un ritual necunoscut care avea loc în preajma altarelor principale 
ale templelor. În literatura de specialitate cunoscută, asemenea descoperiri au fost 
identificate în mai multe temple4. Cercetările arheologice au condus la descoperirea, cel 
puŃin în Dacia, a unor aspecte noi în acest sens. 

Prima informaŃie provine din săpăturile efectuate în anul 1983 la Ulpia Traiana 
Sarmizegetusa, în edificiul numit EM 22 (Pl. I) identificat în apropierea colŃului de 
nord-vest al templului mare5. OpaiŃele au fost descoperite în două-trei locaŃii: 

1. un număr mare de opaiŃe din lut au fost descoperite sub pavajul fazei a doua a 
clădirii, într-un nivel de 40 cm grosime pigmentat cu cărbune şi arsură; numărul 
pieselor recuperate era de circa 1500 de piese întregi sau fragmentare, alături de turibula 
(afumători) fragmentare6. Cea mai mare parte a opaiŃelor prezintă urme de folosire 
intensă, unele piese sunt fragmentare şi denotă o folosire îndelungată, ele fiind diferite 
din punct de vedere tipologic şi implicit cronologic7. 

2. în câteva gropi din curtea sanctuarului au fost descoperite mai multe opaiŃe 
care prezintă puŃine urme de folosire, în marea lor majoritate sunt piese fragmentare.   
D. Alicu presupune că acestea ar reprezenta donaria pe care sacerdoŃii le-ar fi depus 
intenŃionat atunci când numărul lămpilor nu mai putea fi adăpostit în spaŃiul afectat de 
templul. În acest caz am avea de-a face cu o favisssa, o groapă pregătită intenŃionat în 
arealul sacru pentru depunerea pieselor respective8.  

A. Gellius (NopŃile Atticei, II, 10) aminteşte de camere subterane, cisterne, 
încăperi săpate în stânca Capitolului din Roma, unde se păstrau imagini ale divinităŃilor 
sau alte piese cu caracter votiv devenite inutilizabile odată cu trecerea timpului. 

                                                 
3 Homolle, s.v. Donarium, p. 364-368. 
4 Vezi în acest sens descoperirile din templul lui IOMD de la Egeta (Brza Palanka) unde în faŃa 

altarului era depus un opaiŃ din bronz sau din presupusul templu al lui Jupiter de la Singidunum unde în 
faŃa altarului erau depuse 15 lămpi de lut etc. (apud Crnobrnja 2006, p. 98-100 cu bibliografia pentru          
Moesia Superior). 

5 Alicu 1985, p. 77-87. 
6 Alicu 1985, p. 77. 
7 Alicu 1985, p. 78. Autorul apreciază corect că această depunere se referă, probabil, la fenomenul 

cunoscut sub numele de incubatio care se practica de către bolnavi, în templele lui Aesculap şi Hygia. 
8 În Dacia asemenea descoperiri sunt încă puŃin numeroase, dar ele există documentate prin câteva 

descoperiri, s-ar cuveni a menŃiona pe cea din apropierea templului lui Liber Pater de la Porolissum, ori 
cele 5 gropi favissae de la templul lui Liber Pater de la Apulum, cunoscute până acum în literatura de 
specialitate românească.  
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3. o ultimă locaŃie de depunere a opaiŃelor a fost „…sub zidul de incintă al 
templelor sau în imediata apropiere a zidului la nivelul fundaŃiei…” , lămpile au fost 
aşezate cu ocazia construirii edificiului de cult fiind legate de anumite practici rituale 
anume9. Caracterul votiv al acestei depuneri de lămpi se evidenŃiază prin însuşi modul 
lor de aşezare la baza zidului edificiului de cult. De aici, decurge o a doua observaŃie, în 
opinia noastră, şi anume caracterul apotropaic al lămpilor depuse ca ofrandă, care 
implică divinitatea locului în protejarea arealului devenit astfel sacru. 

ObservaŃiile riguroase ale lui D. Alicu privind valoarea cultică a lămpilor în 
viaŃa cotidiană romană provincială nu au atras atenŃia specialiştilor români mai multe 
decenii chiar, până la apariŃia unor noi descoperiri efectuate la Ulpia Traiana, chiar în 
apropierea templului lui Liber Pater10.  

PrezenŃa lămpilor de lut în desfăşurarea cultului din temple a fost documentată la 
Ulpia Traiana, în preajma templului lui Liber Pater de descoperirea lui C. Höpken şi  
M. Fiedler din templul lui Domnus et Domna, unde în preajma unui altar votiv dedicat 
divinităŃilor amintite apar aşezate, ca ofrandă, câte un opaiŃ şi o căniŃă11 (Pl. II/1-2). 
Studierea atentă a pieselor a atras atenŃia asupra faptului că opaiŃele prezintă urme de 
ardere secundară pe bazin, pe părŃile laterale sau chiar pe disc care nu pot proveni de la 
utilizarea propriu-zisă a pieselor, ci mai probabil din depunerea lor pe o vatră de 
sacrificiu plină cu cenuşă, de unde, apoi, resturile menajere au fost depuse în cele două 
gropi (notate cu nr. 4, 5)12. Alături de această manieră de depunere a opaiŃelor de lut 
într-o groapă plată notată cu nr. 813 din interiorul micului templu chiar în faŃa intrării,             
s-a constatat prezenŃa mai multor opaiŃe asociate cu oase de animale-bovine. Gropi mici 
se află în afara construcŃiei, lângă zidul de incintă, unde oase de animale bovine, porcine 
sunt asociate de asemenea cu opaiŃe de diferite tipuri şi cronologic diferenŃiate, 
fragmente de afumători. La aceste opaiŃe apar urme de folosire, dar fără a se putea 
evidenŃia urme de cărbune şi de foc14. 

OpaiŃele care apar în inventarul acestui mic lăcaş de cult au o semnificaŃie aparte 
greu de reconstituit, încă, în întregime; lămpile fiind utilizate nu numai ca „sursă de 
lumină”, ele erau depuse şi menŃinute probabil, aprinse la baza altarului. 

Pe de altă parte, opaiŃele apar ca piese care însoŃeau depunerile de ofrandă 
animală şi vegetală care, după ce erau arse de foc, ele se scoteau, după răcirea cenuşii, şi 
erau aşezate alături de câte o căniŃă în arealul sacru. Cele două componente se pot lega 
de anumite sacrificii ritualice constatate în zone îndepărtate ce privesc mediul cu 
caracter funerar antic. 

Credem că două aspecte pot fi remarcate: primul priveşte, în opinia noastră, 
sacralitatea locului realizată printr-o depunere rituală de opaiŃe la baza zidului de 
construcŃie; al doilea este locul acordat păstrării în incinta arealului sacru al templului a 
acestor opaiŃe folosite după îndeplinirea rolului lor iniŃial, în cadrul manifestărilor de 
cult. La Ulpia Traiana, asemenea depuneri de opaiŃe de lut şi turibula (afumători) au 
fost identificate la templul lui Aesculap şi Hygia, putând fi puse în legătură cu ritualul 
de incubatio uzitat de care vizitatorii templului, lucru remarcat mai demult de către     
                                                 

9 Alicu 1985, p. 78; Alicu 1994, p. 71. 
10 Höpken, Fiedler 2008, p. 145-151. 
11 Höpken, Fiedler 2008, p. 145. 
12 Höpken, Fiedler 2008, p. 145, pl. 108/4,5.  
13 Höpken, Fiedler 2008, p. 145-146, pl. 108/8.  
14 Pentru a respecta cât mai mult informaŃiile am preluat integral textul celor doi autorii (Höpken, 

Fiedler 2008, p. 145).  
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D. Alicu15. Noile descoperiri din micul sanctuar al lui Domnus et Domna, dezvelit mai 
recent, adaugă alte elemente de practică religioasă prin ideea avansată de cei doi autori, 
potrivit căreia lămpile au fost depuse iniŃial într-un loc unde a avut un banchet ritualic 
cu o vatră pe care erau arse o serie de produse naturale (carne, plante), după care piesele 
de lut – câte un opaiŃ şi o căniŃă – au fost aduse şi depuse grupat într-un loc amenajat. 

Surprinzătoare este o a treia descoperire arheologică, templul lui Liber Pater de la 
Apulum, unde în, locul lămpilor, au fost folosite doar afumători (turibula) grupate de 
către autorii descoperirilor, C. Höpken şi M. Fiedler16, în trei grupe în funcŃie de 
dimensiuni: mici, medii şi mari. Ceramica descoperită în cele 5 gropi (favissae) 
dezvelite pe arealul templului cuprinde, sub aspectul categoriilor ceramice fragmentare, 
de la cea de factură fină de import până la cea folosită în mod curent în viaŃa cotidiană. 

O ultimă descoperire provine din apropierea templului lui Liber Pater şi Bel de la 
Porolissum unde a fost dezvelită o groapă similară, fără a şti prea multe despre 
conŃinutul gropii respective. Între alte piese, dar mai ales oase, a fost descoperit un vas 
mare de cult decorat cu şerpi şi cu reprezentarea lui Liber Pater si Libera17. Şi această 
descoperire se apropie de cele precedente ca destinaŃie prin depunerea resturilor rămase 
de la ofrande şi de la vasele de cult folosite în templul lui Liber Pater de la Apulum. 

În concluzie, se evidenŃiază mai multe elemente care demonstrează folosirea 
opaiŃelor romane în scop ritualic în templele lui Aesculap şi Hygia şi cele ale lui        
Liber Pater . 

În cazul de faŃă, deducem oarecari diferenŃe, astfel: în templul lui Aesculap şi 
Hygia lămpile erau depuse, probabil, aprinse în cadrul ritualului de incubatio practicat; 
în schimb, în sanctuarul dedicat zeilor Domnus şi Domna lămpile de lut erau depuse pe 
locul de ofrandă împreună cu căniŃele de lut deasupra produselor naturale (carne, 
vegetale) supuse arderii, după desfăşurarea acestui proces, avea loc depunerea rituală în 
zona sacră a sanctuarului a câte unei lămpi asociate cu o căniŃă.  

Pe de altă parte, se observă că opaiŃele sau afumătorile (utilizate în templul de la 
Apulum, cu deosebire) după folosire, erau depuse în gropi special amenajate (favissae) 
de pe teritoriul sacru ocupat de templele respective de la Ulpia Traiana şi Apulum. 

Materialul ceramic descoperit în astfel de gropi, întreg sau fragmentar (poate 
spart ritual judecând după pietrele descoperite între aceste fragmente), prin modul său 
de înlăturare din templu îşi păstrează caracterul sacru şi, de aceea, dispariŃia lor se făcea 
prin îngroparea în gropi speciale care prezintă nişte rigori evidente. 

Într-un studiu recent, din anul 2006, A. Crnobrnja atrage atenŃia asupra 
depunerilor de opaiŃe romane de lut sau metal, cu caracter votiv, în mediu funerar 
(analizat cu deosebită acurateŃe), dar şi în mediul cultic şi laic, deopotrivă. Descoperirile 
sunt relativ puŃine identificate, până acum, în provincia Moesia Superior. Astfel, apar 
certe descoperirile lămpilor de bronz din templul lui IOMD, de la Egeta (Brza Palanka), 
cele de la Transdierna (Tekija) şi Tamnić, care erau folosite în permanenŃă în 
desfăşurarea manifestărilor cultice făcând parte din inventarul obligatoriu al lăcaşului 
respectiv18. În acest context, se înscrie şi descoperirea a 15 opaiŃe de lut găsite lângă 
altarul lui Jupiter de la Singidunum19 din interiorul unui complex, din care au fost 
dezvelite doar două ziduri. 

                                                 
15 Lechat 1900, s.v. incubatio, p. 458-460; Alicu 1985, p. 77-78; Alicu 1994, p. 70-74. 
16 Fiedler, Höpken 2004, p. 510-517; Fiedler 2005, p. 95. 
17 Matei 1982, p. 17-22. 
18 Crnobrnja 2006, p. 69-98. 
19 Crnobrnja 2006, p. 69-100. 
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Pausanias, I, 26 menŃionează depunerea de opaiŃe aprinse în temple ca ofrandă 
adusă zeilor. Lumina aprinsă a lămpilor conferă un caracter apotropaic aceluia care 
depunea obiectul în templul. Deocamdată evidentă apare în Dacia folosirea luminii 
lămpilor de către adoratorii cultelor din templele lui Liber Pater, Aesculap şi Hygia mai 
atent studiate până acum20.  

 
3. Depuneri de opaiŃe romane în locuri sacre. La Tibiscum, până în prezent, nu 

au fost descoperite edificii de cult în care să apară opaiŃe în număr mare asemenea 
descoperirilor de la Ulpia Traiana. Ne referim în primul rând, la templul lui Apollo 
cunoscut mai ales prin inscripŃii, fără un inventar de altă natură, menŃionat21 şi la cel 
identificat în clădirea III din vicus-ul militar. 

Dar descoperirile arheologice atrag atenŃia asupra unui complex publicat, care 
însă, sub acest aspect al depunerii lămpilor ca ofrandă nu a fost studiat. 

În vicus-ul militar  de la Tibiscum, cu ocazia dezvelirii clădirii I (atelierul de 
mărgele)22, în încăperea 3, în zona centrală a acesteia, într-o casetă (Dimensiuni:             
2,60 x 2,00 m), la adâncimea de 1,65 m, a fost identificat un strat de cenuşă şi cărbune 
amestecat cu fragmente ceramice (o pateră fragmentară din pastă neagră, un capac şi o 
oală din pastă roşie nu prea fină, fragmente ceramice dacice lucrate cu mâna). Sub acest 
strat de cenuşă gros de 2-3 cm, a fost descoperit un schelet de câine depus pe un strat de 
lut ars cu picioarele, probabil, „legate”, la fel fălcile prinse cu un obiect neidentificat. 
Şapte cuişoare mici din fier descoperite în jurul gâtului sugerau, probabil, o zgardă. În 
jurul animalului erau depuse, sparte, mai multe fragmente ceramice roşii şi cenuşii, 
fragmente dintr-un opaiŃ de culoare roşie, fragmente de fier neidentificate; în faŃa 
botului câinelui un denar roman tăiat în două provenind de la Hadrian. O falcă de 
bovină era aşezată pe coapsa posterioară a câinelui (Pl. III/1-2). 

Modul de depunere al câinelui şi, mai ales, urmele banchetului funerar constatat 
între care un loc distinct l-a deŃinut moneda tăiată ritual şi opaiŃul spart dovedesc 
îndeplinirea unui ritual consacrat. 

OpaiŃul din pasta roşie nu prea fină, cu degresant în compoziŃie, făcea parte din 
categoria lămpilor de tip firmalampen. Piesa spartă ritual era decorată cu butoni pe 
bordură şi avea o toartă inelară (Pl. III/3). 

Acest sacrificiu de înhumare a câinelui a avut loc pe solul viu antic, la baza 
clădirii atelierului, respectiv, sub locul pe care, ulterior, după depunerea unui strat de lut 
dens bătut, a fost ridicat cuptorul de topire a sticlei şi pregătire a mărgelelor, ceea ce 
denotă o depunere rituală cu caracter apotropaic asupra locului respectiv23. 
                                                 

20 Trebuie menŃionat însă că numărul lăcaşelor de cult studiate din provincie sunt puŃin numeroase. 
21 Piso, Rogozea 1985, p. 211-218. Un număr redus de lămpi a fost sesizat şi în inventarul templului 

lui Apollo de la Praetorium (Mehadia), respectiv 4 exemplare în nivelul de locuire datat în primele 
decenii ale secolului III. Din aceste piese două provin dintr-un spaŃiu aflat la sud de cella centrală a 
edificiului de la adâncimea de 0,50 m: un opaiŃ rotund cu ştampila FLAVI de tip firmalampen, şi un al 
doilea rotund cu discul spart (vezi Benea 2008, p. 71-74). 

22 Benea 2004, p. 160-161. Descoperirea a fost prezentată în monografia dedicată atelierului în detaliu 
cu analogiile respective fără a se atrage atenŃia asupra semnificaŃiei opaiŃului de lut depus spart intenŃionat 
de care ne vom ocupa acum. 

23 Benea 2004, p. 161. O depunere de ofrandă animalieră a fost descoperită şi în atelierul de fierărie 
identificat în clădirea VII, încăperea 2, într-un nivel de locuire din lemn, dar aparte tipologic, fără să fi 
însoŃită de o depunere de opaiŃ ca ofrandă. Aici, într-un spaŃiu clar delimitat de patru cărămizi romane 
(Dimensiuni: două 41 x 28 x 6 cm şi două 32 x 28 x 6 cm) care formau o casetă pe podeaua încăperii, au 
apărut oase – coaste de animal într-un strat de cenuşă rozalie gros de 17-20 cm. Lângă aceste fragmente 
au fost descoperite fragmente dintr-o oală borcan (Î.= 30,5 cm) lucrată dintr-o pastă grosieră. În interior se 
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Aşa cum menŃionam şi în monografia din anul 2004, ritualul sacrificării câinelui 
era cunoscut în lumea geto-dacică, unde câinele era considerat un protector al vetrei din 
afara sau interiorul locuinŃei24. O descoperire similară din Dacia, provine de la 
Buridava-Stolniceni, fără prea multe detalii. În cultul roman vatra se afla sub protecŃia 
zeiŃei Vesta al cărui acolit principal era câinele, ceea ce apropie oarecum înŃelegerea 
unor fenomene ritualice generale lumii romane.  

În lumea romană descoperirea nu este izolată, în provincia Moesia Superior la 
Boljetin (Smorna), în apropierea fortificaŃiei romane de pe malul Dunării, în zona 
necropolei de incineraŃie a militarilor, la acelaşi nivel cu aceasta, a fost descoperit un 
mormânt de câine care avea depuse, în centru, două pietre care au acoperit un recipient 
ce conŃinea un opaiŃ de lut. De jur împrejurul scheletului erau depuse, sparte, mai multe 
fragmente de vase de sticlă, ceramică grosieră de factură dacică, dar şi vase fine din 
pastă roşie şi fragmente de oase de animale25. În acest caz, apare evidentă înhumarea 
câinelui ca un fenomen cu caracter apotropaic asupra necropolei. 

În cele două cazuri, Boljetin şi Tibiscum se constată în medii diferite menŃinerea 
ritualului dacic de protejarea a locului şi a focului ritualic prezent în necropola de 
incineraŃie a castrului sau în mediul laic (în cazul atelierului de sticlă). 

În teritoriile barbare din apropierea provinciei Dacia asemenea sacrificii de câini 
sunt documentate în mai multe aşezări din Câmpia Munteniei, de tip Militari-Chilia, 
atribuite populaŃiei geto-dacice, precum Mătasari, Udeni, Coloneşti-MărunŃei 
Scorniceşti, Vultureşti sau de la Brăneşti (jud. Botosani)26. Toate au fost puse în 
legătură cu un anumit cult protector al vetrei şi implicit al focului. 

Tot, în sectorul de sud-vest al Daciei, dar în barbaricum un astfel de sacrificiu 
ritual a unui câine este documentat în aşezarea de la Timişoara-Freidorf . El a fost 
dezvelit, în anul 1986, în apropierea unei locuinŃe, într-o groapă special amenajată 
(Dimensiuni: 0,90 x 1,00 m), la adâncimea de 1,13 – 1,25 m, unde într-un strat cu urme 
de cărbune şi cenuşă a apărut un schelet de câine aşezat pe direcŃia sud-nord, capul spre 
sud. De jur împrejurul animalului s-au descoperit fragmente de vase dacice şi un 
fragment de mărgea albă din pastă de sticlă. Mormântul a fost acoperit cu un strat de lut 
peste care a fost instalată ulterior, o vatră de foc. În afara gropii, spre est au fost 
descoperite două vase-borcan având în interior crenguŃe arse şi cărbune27. Caracterul 
cultic al înhumării câinelui, în cazul aşezării dacice de la Freidorf Timişoara, de 
protejare a locului şi mai ales vetrei de foc apare evident, chiar dacă în preajmă nu au 
fost descoperite urmele ceramice ale vreunei ceşti dacice folosite ca instrument de iluminat. 

În epoca romană, şi mai ales în cazul de faŃă, la Tibiscum, sacrificarea animalului 
însoŃită de opaiŃ de lut (spart ritual) şi monedă romană tăiată trebuia să aibă o 
semnificaŃie mult mai largă şi anume de protejare a focului din cuptorul de sticlă care           
s-a construit pe acel loc, primind componente specifice lumii romane, fără a putea 

                                                                                                                                               
păstrau, de asemenea, oase de animal, fără a se putea preciza dacă erau de câine, din cauza absenŃei 
capului. Totul se afla în imediata apropiere a unui zid de lut, tencuit. Este evidentă, şi în acest caz, 
depunerea de ofrandă animalieră cu caracter apotropaic. Datarea complexului este timpurie, în vremea lui 
Traian-Hadrian. Atelierul a fost dezvelit parŃial, întrucât se extinde la vest de clădirea VIII. PrezenŃa 
vasului dacic constituie un indiciu important de atribuire în vicus-ul de la Tibiscum, populaŃiei autohtone. 
O dovadă în acest sens poate fi şi prezenŃa soldaŃilor din Cohors I Thracumm Sagittariorum în castru 
(Benea 1983, p. 306-307, pentru origine trupei vezi Benea 2011, p. 42-52). 

24 Vezi şi lucrarea lui Sârbu 1993, p. 110-111. 
25 Zotović 1969, p. 115 apud Crnobrnja 2006, p. 94-95. 
26 Bichir 1984, p. 81-84, 141; Sârbu 1993, p. 107, 104. 
27 Benea 1999, p. 91-92. 
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afirma, dar nici nega, dacă aici avem de a face doar cu o influenŃă locală, autohtonă sau 
şi una aparŃinând meşterilor stabiliŃi aici consideraŃi a fi originarii din spaŃiul oriental28.  

O serie de elemente noi marchează evident influenŃa romană asupra acestor 
manifestări de cult respectiv depunerea unui opaiŃ ca ofrandă de cult (în ambele cazuri), 
a unei monede tăiate (Tibiscum), a unor vase de sticlă (Boljetin). Nu deŃinem informaŃii 
publicate asupra folosirii şi altor piese în afara unor fragmente ceramice în cazul 
descoperirii de la Buridava ori în cele din mediul dacic din Câmpia Munteniei. 

În concluzie, depunerea unui opaiŃ la baza atelierului de sticlă de la Tibiscum 
într-o groapă rituală cu un câine înhumat, ritual cunoscut lumii geto dacice pentru 
protejarea focului şi implicit a locului, a vetrei de foc îşi dovedeşte viabilitatea şi 
menŃinerea sa în timpul provinciei Dacia, după cucerirea romană preluând anumite 
elemente proprii lumii romane. 

Arealul, terenul aflat în necropole sau în mediu locuit civil prin astfel de 
manifestări cu caracter apotropaic primea un caracter sacru, fapt ce se extindea asupra 
comunităŃii, în general, care era stabilită în acel loc şi implicit asupra fiecărui individ         
în parte. 

 
4. Depuneri de opaiŃe ca ofrande în spaŃii ce privesc clădirile laice cu 

caracter public ori privat.  
4 a. O posibilă depunere de opaiŃe din lut romane ca şi ofrandă provine din 

Complexul Thermae I (clădirea XII) , unde în anul 2006, într-o casetă 1 (Dimensiuni: 
6,00 x 5,25 m) realizată pentru dezvelirea laturii de sud a complexului au fost 
descoperite chiar în colŃul de sud-vest al încăperii nou dezvelite, la adâncimea de 1,65 m 
într-un strat de pământ negru cu multă arsură de lemn, mai multe opaiŃe fragmentare de 
un tip aparte29 (Pl. IV). Tipologic, opaiŃele se încadrează în categoria lămpilor de formă 
dreptunghiulară cu o ansă puŃin aparte şi foarte rară în Dacia, cu reprezentarea unui 
vultur cu aripile desfăcute, care maschează o apucătoare perforată. OpaiŃele sunt 
fragmentare şi s-ar părea că provin de la cel puŃin 8 exemplare, din care doar unul 
întregibil30. O astfel de ansă ca reprezentare este destul de rară în Dacia şi ar trebui 
privită ca o modalitate de referire la cultul divinităŃii supreme romane Jupiter. Numărul 
mare de piese aflate la un loc în stare fragmentară într-un nivel de arsură sugerează o 
depunere de ofrandă oficială din timpul funcŃionării termelor romane, piesele fiind 
depuse în spaŃiul respectiv amenajat. Nu credem, că avem de a face cu o favissa având 
în vedere numărul mic de piese31. 

Pe de altă parte, în acest caz am avea de a face cu o depunere votivă poate 
permanentă folosită în timpul folosirii complexului de băi. 

4 b. În studiul său asupra depunerilor de opaiŃe romane cu caracter cultic din 
Moesia Superior, A. Crnobrnja atrage atenŃia şi asupra unor descoperiri provenind din 
mediul laic provincial mult mai reduse numeric, dar semnificative pentru a atrage 
atenŃia. Astfel, în castrul de la Pontes, cu ocazia cercetărilor efectuate la zidul de incintă 
al castrului mare, la baza fundaŃiei unui turn, a fost descoperită o monedă de la Traian şi 
un opaiŃ de bronz32. La Singidunum, pe terenul din faŃa FacultăŃii de Filozofie, într-o 
clădire (notată I), a fost descoperit într-o casetă realizată din tegule, un opaiŃ cu ştampila 

                                                 
28 Benea 2004, p. 161.  
29 Regep-Vlascici, Muscalu 2007, p. 159-170. 
30 Regep-Vlascici, Muscalu 2007, p. 166-170. 
31 Am prezentat selectiv doar o planşă. 
32 Crnobrnja 2006, p. 98 cu bibliografia respectivă. 
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CEREALI/S33, iar în colŃul de Sud-Est al Clădirii, tot la baza zidului, au fost depuse trei 
lămpi de tip firmalampen34. Astfel de depuneri sugerează folosirea ofrandelor de opaiŃe 
atât în mediul militar, cât şi civil roman în scop ritualic. 

Două astfel de cazuri am întâlnit şi în cursul cercetărilor desfăşurate la 
Tibiscum, în vicus-ul militar: 

• În anul 1986, cu ocazia pregătirii restaurării Clădirii VII , un opaiŃ mic de 
culoare roşie cu corpul rotund plat, cu cioc rotund, cu discul decorat cu o scoică, a fost 
descoperit aşezat într-un strat de mortar, care marca depunerea pentru refacerea zidului 
respectiv a încă unui strat de mortar. Acest nivel se datează stratigrafic la începutul 
secolului III. 

• În anul 2005, cu ocazia dezvelirii clădirii XI, o casă de tip Streifenhouse de 
locuit, la baza zidului central într-o zonă aproximativ centrală au fost descoperite 
depuse la baza zidului trei opaiŃe de tip firmalampen având următoarele ştampile: 
FAOR, L.V.V., iar la treilea exemplar, cu patru cercuri marcate dispuse simetric pe 
fundul rezervorului35. Piesele s-au păstrat întregi şi nu prezintă urme de folosire36. 
Folosirea a trei  opaiŃe în acest caz, avea şi ea o semnificaŃie religioasă prin sacralitatea 
numerologică a cifrei. 

*  
 

PrezenŃa celor două depuneri de lămpi în mediul civil al aşezării tibiscense 
dovedeşte utilizarea opaiŃelor, în sacralizarea locului respectiv. Se cuvine, a menŃiona că în 
cazul clădirii XI aceasta a avut iniŃial mai multe faze de lemn, după care abia a fost ridicată 
prima casă din piatră, eveniment care a avut loc cândva, spre mijlocul secolului II. 

Descoperirile de la Tibiscum (Pl. V) au sugerat depunerea lămpilor de lut 
nefolosite, ca ofrandă la baza zidurilor clădirilor în stratul de mortar în vederea obŃinerii 
unui caracter apotropaic asupra locului respectiv. Pe de altă parte, descoperirea din 
clădirea VII, dovedeşte folosirea opaiŃelor de lut prin depunere în stratul de mortar şi cu 
ocazia refacerii construcŃiei respective, ceea ce ar sugera caracterul permanent al acestui 
simbol în mediu restrâns al unei case cu caracter privat.  

Depunerile de lămpi romane de lut în structura unor ziduri de clădiri publice sau 
private trebuie privite ca posibile manifestări de cult atribuite larilor , divinităŃi 
protectoare ale casei, de fapt mai mult ale alimentelor gătite pe foc37. De aici, 
apropierea, de cultul zeiŃei Vesta. Descoperirile de opaiŃe în această ipostază sunt puŃine 
numeric, până în prezent, în Dacia, dar totuşi ele s-au constatat atât în mediul sacru, al 
edificiilor de cult, la Ulpia Traiana, cât şi în locuri devenite sacre apropiate de locuinŃe 
ori chiar în perimetrul acestora. Folosirea opaiŃelor de lut simple, care nu prezintă urme 
de întrebuinŃare în structura sau la baza unor ziduri a avut acelaşi rost de a asigura 
protecŃia divinităŃilor amintite (Lares) asupra locurilor respective. Caracterul apotropaic 
conferit mediului în care apar astfel de depuneri de opaiŃe de lut38 (castre, case de locuit 
private, clădiri publice şi, desigur, temple) explică şi locurile diferite în care apar astfel 

                                                 
33 Crnobrnja 2006, p. 69. 
34 Crnobrnja 2006, p. 69-70. 
35 Descoperire încă inedită, ca atare nu oferim alte date. Piesele urmează să fie publicate de Simona Regep. 
36 Descoperirea prezintă analogii cu descoperirea de la Singidunum amintită mai sus. Crnobrnja 2006,           

p. 74-75. 
37 Hild 1900a, s.v. Lares, p. 938-949. 
38 Sunt cunoscute şi depuneri de monede ca ofrandă în structura unor ziduri, cum este cazul unei 

descoperiri recente de la Apulum. Inf. amabilă G. Bounegru căruia îi mulŃumim pentru aceasta.  
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de depuneri. De aici, atributele principale pe care Lares le deŃin în funcŃie de loc: Lares 
Compitales, Lares Familiares, Lares Militares, Lares Viales etc. 

Protejarea vetrei de foc prin înhumări de câini care au în preajmă şi opaiŃe sparte 
ritual se apropie mult de credinŃele religioase legate tot cultul larilor, al Vestei având 
însă o puternică componentă locală de sorginte geto-dacică care se menŃine şi în epoca 
romană. Însăşi mitologia îndepărtată a Larilor sugerează o apropiere cultică. Plutarh, 
QuaestRom, 276, prezintă imaginea arhaică a larilor, care apar înveşmântaŃi cu o piele 
de câine, iar la Ovidiu, Faste, V, 129-142 Lares apar întotdeauna însoŃiŃi în cortegiul 
lor de un câine 39. 

Depunerea de opaiŃe cu ansa în forma unui vultur cu aripile deschise, din băile 
de la Tibiscum, poate evidenŃia, aşa cum afirmam mai sus, o relaŃie cu lumea lui Jupiter 
având în vedere faptul că termele, erau cele militare ale lui Cohors I Vindelicorum40. 
Dar, este cunoscut faptul că şi Lares interferează cu cultul suprem roman, alături de care 
mai apar zei: Apollo, Mercur, Minerva, Venus, Hercules. Epona etc. 

 
Concluzii. În mediul sacru al Daciei Romane, respectiv în temple, depuneri de 

ofrande de lămpi sau afumători au fost constatate la Ulpia Traiana, Apulum, posibil 
Porolissum. Prezentarea de faŃă şi-a propus să atragă atenŃia asupra altor depuneri de 
ofrande de opaiŃe romane asociate sau nu cu afumătorile din spaŃii publice, civile sau de 
cult. Ele provin, în principal, de la Tibiscum. Descoperirile sunt modeste sub aspect 
numeric, dar ele există în toate mediile antice, fiind o chestiune de timp doar pentru 
apariŃia unor noi descoperiri, multe din ele poate chiar neobservate de autorii săpăturilor. 

O concluzie importantă, până în prezent, este constatarea privind existenŃa 
obiceiurilor greco-romane de depunere a lămpilor ca obiecte de cult în mediul cultic 
provincial al Daciei (temple, areale sacre etc.), alături de continuarea altora mai vechi 
cunoscute mediului geto-dacic caracterizate prin înhumările de câini urmate de un 
banchet funerar şi de depunere a vaselor de factură dacică alături de recipiente de 
factură romană folosite şi sparte, apoi, peste rugul în care se afla depus animalul, cum ar 
fi, cu anumite preluări din lumea romană (însăşi utilizarea lămpilor, alături de alte 
obiecte, precum, monedele). 

Semnificativ este faptul că, ulterior, în secolul IV, la începutul creştinismului 
timpuriu, se constată menŃinerea unor astfel de manifestări religioase existente în fiecare 
cartier, prin depunerea de opaiŃe aprinse sau făclii de ceară în faŃa unui altar. Sf. Ieronim 
le considera superstiŃii 41. Mai târziu, împăratul Theodosius în 392, va interzice 
aprinderea opaiŃelor, va interzice folosirea tămâii şi, mai ales, agăŃarea de ghirlande de 
flori pentru lares et penates42, ca forme de manifestare religioasă romană care vor fi în 
continuare adorate în rândul populaŃiei de rând şi care, sub diferite ritualuri mascate, vor 
fi asimilate mai apoi şi de religia creştină. 

 
 
 

                                                 
39 apud TranTam Tinh, sv. Lares. 
40 Crnobrnja 2006, p. 69-99 aduce în discuŃie opaiŃele cu anumite descoperiri mitologice reprezentate 

pe capace, sau ale unor divinităŃi ori posibile asocieri prin atribute zoomorfe sau de floră. În cazul 
descoperirilor de la Tibiscum deŃinem o singură informaŃie pentru clădirea VII de opaiŃ rotund cu 
reprezentare de scoică pe disc încât nu putem întreprinde o astfel de analiză. Descoperirea din Thaermae I 
de la Tibiscum confirmă însă o astfel de posibilitate. 

41 apud Hild 1900b, s. v. Tutela, DA, III, 2, p. 553; Hild 1900a, s. v. Lares, p. 947-949. 
42 Codex Theodosianus, XVI, 10, 12. 
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Pl. I. Ulpia Traiana. Planul clădirii EM.22 în care au fost depuse opaiŃe 
sub pavajul fazei II (după Alicu 1985, pl.1) 
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  1 
 

  2 

Pl. II. 1-2. Ulpia Traiana. Descoperirea de lămpi depuse ritual 
alături de câte o caniŃă în sanctuarul pentru Domnus et Domna 

(după Hopken, Fiedler 2005, p. 315-320) 
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 1     2       
 

  3 

Pl. III. 1-2. Tibiscum, vicus-ul militar, clădirea I (atelier de sticlă) – sacrificarea rituală 
de câine (după Benea 2004, fig. 9-10). 3. Tibiscum, vicus-ul militar, clădirea I (atelier 

de sticlă)-sacrificarea rituală de câine (după Benea 2004, fig. 11) 
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Pl. IV . Tibiscum, vicus-ul militar, clădirea XII, Thermae, opaiŃe 
(după Regep-Vlascici, Moscalu 2007, p. 150-170 selectiv) 
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Pl. V. Tibiscum. Planul castrului şi al vicus-ului. Depuneri de opaiŃe ca ofrande 
 
 

 
Römische Lampen als Votiv-Opfergaben in Dakien. 

Mit Besonderem Hinblick auf Tibiscum 
Zusammenfassung 

 
Die römischen Lampen als Opfergaben stellen ein äußerst interessantes 

Forschungsthema dar, und zwar nicht nur in Bezug auf die Beleuchtung als solche, 
sondern vor allem unter den Aspekten des römischen Geisteslebens. 

Das Grabinventar bestehend aus Lampen als Opfergaben wird mit Recht als das 
verbreitetste in der römischen Welt betrachtet. 

Das Ritual fand in den Tempeln in drei Etappen statt: 1. Gebet; 2. das im Kult 
einer gewissen Gottheit vorgesehene Opfer; 3. die Opfergabe. Das Beilegen der 
Opfergaben war die letzte Etappe, in der sich der Einzelne dem Pontifex gegenüber als 
Folge seiner Teilnahme äußerte. Dazu gehörte eine Vielfalt von Gegenständen, von den 
kostbarsten zu den billigsten. Die Opfergaben umfassten im Allgemeinen Ernteprodukte 
oder Tiere, die als Opfer neben die Gegenstände gelegt wurden, zu denen auch die 
Lampen gehören. 

Beachtenswert sind unter den Beigabenfunden aus dem römischen Dakien die 
römischen Lampen in den Tempeln des Äskulap und der Hygieia, Domnus et Domna 
von Ulpia Traiana sowie des Liber Pater von Apulum oder auch Porolissum. Diese sind 
bereits in der Fachliteratur erwähnt worden. 
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Die vorliegende Arbeit bezieht sich auf einige spezifische Elemente im 
Militärvicus von Tibiscum, und zwar auf die Lampen als Opfergaben unterhalb einigen 
öffentlichen Bauten (VII und XI) als Äußerungsform der Schutzes für die betreffende 
Stelle. Es handelt sich um den Kult der Laren als Schutzgötter der Familie. 

Ein möglicher Fund von römischen Tonlampen als Opfergabe stammt aus dem 
Komplex Thermae I (Gebäude XII), wo im Jahr 2006 in einem Grabungsquadrat in 
1,65 m Tiefe in einer Schicht schwarzer, mit zahlreichen Verbrennungsresten von Holz 
vermengter Erde mehrere fragmentierte Lampen eines aparten Typs entdeckt worden 
sind. Sie gehören zu der Kategorie der rechteckigen Lampen, die einen etwas aparten 
und in Dakien sehr seltenen Henkel aufweisen: einen Adler mit ausgebreiteten Flügeln, 
der einen durchlöcherten Griff verdeckt. Die Lampen sind fragmentiert und weisen 
Spuren des Benutzens auf; scheinbar stammen sie von mindestens acht Exemplaren, 
von denen nur eines vervollständigt werden kann. Ein solcher Henkel ist in Dakien 
ziemlich selten und müsste als ein Bezug auf den Kult der römischen Hauptgottheit 
Jupiter betrachtet werden. Die große Anzahl der fragmentierten Exemplare in einer 
Brennschicht lässt eine offizielle Opfergabe aus der Zeit vermuten, als die römischen 
Thermen noch funktioniert haben. 

Ein anderer interessanter Fund stammt aus dem Gebäude I (Perlenwerkstatt), 
wo in der Mitte des Raumes 3 in einem Schnitt (D: 2,60 x 2,00 m) in 1,65 m Tiefe unter 
einer Schicht Asche und Kohle vermischt mit Keramikresten das Skelett eines Hundes 
entdeckt wurde, der auf einer Schicht gebranntem Lehm lag, dessen Kiefer mit einem 
nicht identifizierbaren Gegenstand und Beine vermutlich genauso „zusammengebunden“ 
waren. Um das Tier herum lagen mehrere Bruchstücke von roter und grauer Keramik, 
Bruchstücke einer roten Lampe und Reste von Eisen, die nicht identifiziert wurden; vor 
der Schnauze des Tieres lag ein entzwei geschnittener römischer Denar von Hadrian. 

Das Vergraben des Tieropfers hat auf der letzten antiken Schicht unterhalb der 
Werkstatt stattgefunden, also unterhalb der Stelle, wo später auf einer dichten Schicht 
von festgestampftem Lehm der Schmelzofen für das Glas und zur Vorbereitung der 
Perlen errichtet werden sollte; das weist auf eine ritualische Opfergabe apotropäischen 
Charakters für die betreffende Stelle hin.  
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Tafel I. Ulpia Traiana. In die Gebäude EM22 in der Nähe der nordwestlichen Ecke des 
grossen temples wurden in zwei-drei Stellen Lampen entdeckt (nach Alicu 1985, Taf.1) 

Tafel II. 1-2. Ulpia Traiana. Die Entdeckung von Tonlampen neben eine Schale wurden 
im Tempel von Domnus et Domna belegt (nach Hopken, Fiedler 2005, p. 315-320) 

Tafel III. 1-2. Tibiscum. Kastellvicus, Gebäude I (Glasswerkstatt) - rituelle Opfer eines 
Hundes (nach Benea 2004, fig. 9-10). 3. Tibiscum, Kastellvicus, Gebäude I 
(Glasswerkstatt) - rituelle Opfer eines Hundes (nach Benea 2004, fig. 11) 

Tafel IV. Tibiscum. Kastellvicus, Lampen aus dem Gebäude XII, Thermae (nach 
Regep-Vlascici, Muscalu 2007, p. 150-170) 

Tafel V. Tibiscum. Plan der Lager und der Vicus. Einlagen von Lampen als Opfergaben 
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